

50萬份健康包 情暖海外留學生

中國外交部統一調配 當地學聯負責分發

抗擊 新冠肺炎

「『健康包』讓很多同學覺得祖國沒有忘記海外的留學生們，我們拿到『健康包』都覺得非常溫暖。」正在德國留學的張同學這樣說。近日，不少留學生將收到的「健康包」在網上展示，其中還有一些附贈了鼓勵寄語如「細理遊子緒，菘米似故鄉」。

■香港文匯報記者 倪夢環、朱燁、凱雷 上海、北京報道

外交部副部長馬朝旭昨日在中國國務院聯防聯控機制發佈會上表示，外交部正向中國留學生比較集中的國家調配50萬份「健康包」，包括逾1,100萬個口罩、50萬份消毒用品和防疫指南等物資。

民航局副局長呂爾學介紹說，按照最新運輸計劃，為海外中國留學生準備的首批逾30萬份、約300噸「健康包」物資將於4月10日完成運輸。他表示，截至本月1日，已向意大利、美國、法國、英國、德國、韓國、加拿大共7個國家運送「健康包」物資116噸。

張同學是德國「波鴻學聯」的學生工作者，「波鴻學聯」是受到中國駐德國大使館承認和支持的公益性機構。

德物資緊張 海關限制嚴

作為此次所在地區的口罩派發員之一，張同學表示，此次分發「健康包」可謂雪中送炭。「由於現在德國防疫物資資源緊張，加上海關的限制，許多同學即使有國內的郵寄渠道，也未必能及時收到物資。所以這次的『健康包』真的及時。」

「因為領館很難將所有物資發到每一個人手中，所以各地的分發是由我們本地學聯來做的，可以更直接地將物資發放到留學生的手中。」

上週六，中國駐杜塞爾多夫總領館分配的第一批防疫物資到達德國波鴻市後，「波鴻學聯」立即就如何將防疫物資分配給波鴻的留學生召開了會議，進行流程安排與工作分配。經過商討，物資分發將分兩日進行，通過信箱投放的無接觸配送以及定點發放兩種方式進行。

「因為我們這裡有半數以上留學生居住在波鴻大學校區附近的學生宿舍，所以這部分同學在報名後，分發物資的學聯志願者會將『健康包』直接投放至個人信箱中，這樣也避免了交叉感染。其他居住在校區外的同學則是在定點的時間和地點領取，領取時要出示學生證件。波鴻地區共有6個領取口罩的定點，整個過程還是非常便捷的。」

另外，張同學表示，「留學生群體在疫情期間承受了很大的壓力」。他說，不得不承認，少數留學生在網絡上、或是在歸國途中確實有不良的言行，而「留學生群體在國外還要承受來自一些歐洲居民的指控」。

他呼籲，國內外都要對留學生群體有一個理性的認識，不要因個別現象產生對整個群體的誤解。「在我看來，我們是一個愛國的、充滿熱心的群體。我們積極組織德國各地的『反港獨』遊行，為祖國母親發聲；在國內疫情爆發期間，我們積極組織各地華人向國內災區捐獻防疫物資，這些都是最有力的佐證。」

留英學生：現最缺消毒液

已經收到「健康包」的意大利佛羅倫薩美院學生呂凡表示，當地已經買不到任何防疫物資，收到這份祖國的禮物簡直太溫暖了。「出了國才發現，祖國真的是最強大的後盾。」

英國拉夫堡大學倫敦校區在讀研究生左瑞帥則表示，已經遞交了「健康包」申請，目前還在等待學聯的統一發放，「現在最急缺的是消毒液」。



■留學德國的張同學在定點幫助派發防疫物資。受訪者供圖



■中國駐意大利大使館發放的「健康包」中有口罩、蓮花清瘟膠囊，還有「細理遊子緒，菘米似故鄉」的毛筆字紙條。香港文匯報北京傳真



■中國駐加拿大大使館發放的「健康包」中寫道「楓華溫情 众志成城」。香港文匯報北京傳真



■中國駐伊斯坦布爾使館發放的「健康包」裡有口罩、消毒古龍水、維生素片等物資。香港文匯報北京傳真



■中國駐科威特使館的「健康包」中有體溫計及一次性手套等物資。網上圖片



■中國駐荷蘭使館發放的「健康包」裡寫道「月明閣杜宇 南北總關心」。香港文匯報北京傳真

特稿

在接受山東赴英聯合工作組（下稱「山東工作組」）視頻看診前，在英國留學的小欣已經低燒了10天，攝氏37.5度，打噴嚏、鼻塞、咳嗽。

接到小欣的求助後，工作組專家的兩名成員——山東中醫藥大學附屬醫院肺病科主治醫師沈寧和山東師範大學心理學院副書記劉海江為她開通了視頻看診。

小欣說，聽完她詳細介紹病情後，沈寧給她做了初步的分析，認為是受涼感冒，不是新冠肺炎。讓她多喝熱水，且注意休息，等待大使館的「健康包」。劉海江也一再安慰她不要擔心，為她做了一些心理疏導。

「中午問診，晚上燒就退下來了，攝氏36.9度了！」小欣說她按照醫生的叮囑，喝了很多熱水，1日早晨起來體溫已經正常了。此前，因為沒有任何藥品，加之英國當前疫情，小欣獨自承受着身體和精神的煎熬，國內的父母也心急如焚。

「沒有想到這是國家派來慰問在英國的華人華僑和留學生的，倍感溫暖。」小欣說，她沒想到能得到山東工作組專家的視頻看診。「國外的留學生群體很團結，學聯的同學及時在群裡傳達大使館的消息，也會及時給大家更新『健康包』的相關信息。」小欣說，她現在最期待「健康包」。

愛丁堡大學的小西和謝菲爾德大學的阿凱也都在期待「健康包」。聽說「健康包」裡有口罩、蓮花清瘟膠囊、溫度計、一次性手套等防疫物資，小西說，這些物資對留學生來說都是必需品，在當地已經買不到了。

小西說，這兩天她一直關注中國駐英國大使館和山東工作組為留學生舉行的多場在線慰問交流會，承載500人在線交流的視頻會議室被留學生們「擠爆了」。聽見中國駐英國大使劉曉明在視頻裡說將向留英學子發放大約20萬個「健康包」，小西說，同學們都有了安全感。

■香港文匯報記者 丁春麗 濟南報道

留英學子低燒10天 山東專家視頻看診

180滯英留學生 料今飛抵祖國

香港文匯報訊（記者 吳千、夏微 黑龍江、上海報道）滯留英國的部分中國小留學生今天（3日）上午就能抵達山東省濟南市，完成隔離後便能與父母見面。

留學生家長大衛（化名）說：「我給孩子拿到了臨時航班的最後一張機票，終於讓孩子搭上了『挪亞方舟』，我的心情也真是太複雜了，感覺自己很有運氣，孩子也是幸運的。」

根據國務院聯防聯控機制的统一部署，民航局昨日正式啟動了飛往英國的臨時航班任務，針對確需回國的留學人員提供幫助。

昨日上午9時30分，東航全機隊中載客數最大、載重量最大的遠程洲際機型B777-300ER大型寬體客機從上海浦東機場起飛，直飛英國倫敦希思羅機場。該航班到達倫敦後將快速完成過站工作，執行MU7072航班，將接回約180名留學生，預計於北京時間今日上午10時抵達濟南。

東航方面表示，東航選派經驗豐富、技術過硬的機組成員，包括4名機長、4名副駕駛和14名乘務員。領銜機長為東航「五星機長」，已累計安全飛行22,275小時，參加過赴海地、赴利比亞等地的緊急航空運輸任務。

家長承擔機票和隔離費用

英國小留學生媽媽夏女士（化名）說，此次購機票需要填報自願搭乘臨時商業航班回國的《責任承諾書》。

據一名家長提供的《責任承諾書》顯示，此次包機的乘客為現就讀於英國的中小學校的學生，因新冠肺炎疫情導致學校停課，擬自願搭乘臨時商業航班回國。家長需要承擔機票、抵達山東後的隔離費用。《責任承諾書》要求家長承諾未成年子女將嚴格遵守目的地政府隔離措施，並在隔離程序完成後及時將子女接走。

夏女士說，直到此前看見外交部稱將於昨日增加臨時航班赴英國，為確有困難海外學子歸國提供便利時，她的一顆心才鬆了下來。

在急盼的等待中，夏女士於北京時間4月1日晚10時前後接到大使館工作人員的電話，告知將會有東方航空的工作人員同她進行具體聯繫。「北京時間4月2日凌晨3點多，東方航空打來電話，跟我們核實了情況，確認了乘坐意向，並進入其發送的短信鏈接，使用微信、支付寶、銀行卡等方式支付，限定在15分鐘內完成支付。」

據了解，搭上這班飛機的大多是年齡在12歲至17歲的學生，有少數11歲的學生。



中國海外留學生

總人數：160萬

尚在國外人數：140萬

◆資料來源：外交部

分佈國家/地區(部分)	人數
美國	41萬
加拿大	23萬
英國	22萬
德國、法國	11萬
澳洲、新西蘭	28萬
日本、韓國	18萬

民航局：赴疫情嚴重國 防控多措並施

香港文匯報訊（記者 吳千 黑龍江報道）昨日，在國務院新聞辦公室召開的新聞發佈會上，民航局副局長呂爾學表示，民航制定了赴疫情嚴重國家執行臨時航班任務的防控措施。

旅客隔開坐 每人配發N95

使館工作人員和衛健委隨行醫務人員密切配合，實行登機前體溫篩查和檢測。同時，為每架航班提供專門的防護及消毒用品，為每個旅客配發醫用N95口罩，最大限度降低病毒在機上的傳播。

此外，機上採取充分的通風、消毒等措施，旅客採用隔座就坐的方式。客艙實施分區管理，減少機上人員流動。每次執行任務後均對飛機進行嚴格消毒，確保安全後才能執行其他飛行任務。

下一步，民航局將認真按照國務院聯防聯控機制的任務部署，針對在疫情嚴重國家確需回國的留學人員及時啟動重大運輸航空保障機制，確保海外留學生回國任務的圓滿完成。